

# 奋斗创造历史 实干成就伟业

## ——2019年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会综述

4月28日上午,陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在西安隆重召开。大会表彰了全国和我省五一劳动奖状、五一劳动奖章和工人先锋号。今年表彰的个人,有恪尽职守、敬业奉献的一线职工,有潜心治学、默默耕耘的人民教师,有笑脸迎客、热心真诚的服务人员,有刻苦钻研、攻坚克难的专家学者,有勇立潮头、引领创新的创业者,有艰苦创业、善于经营的企业家,有技艺精湛、身怀绝技的三秦工匠,有不畏艰险、知难而进的抗洪救灾英雄,有远离亲人、不远万里出国工作的技术专家,有积劳成疾、身残志坚,为残疾孩子插上翅膀的特殊教育老师。他们身上集中体现了我省工人阶级和广大劳动者的优秀品质,充分展现了劳动最光荣、奋斗最幸福的人生真谛。

西法士特汽车传动集团有限责任公司工人李锋,使变速箱零部件加工时间缩短了一半以上;陕西石油机械有限公司加工车间电气焊组组长常海兵,把机器生产精度提高到了99.99%;延安市新区第一中学语文老师白雪,课程教学质量达到了全国一流水平;航空工业第一飞机设计研究院院长刘小峰及其技术团队,使一飞院成为我省唯一获得国家级工业设计中心批复的单位;中国水利水电第三工程局有限公司总经理周孝武,带领企业创造了在建项目合格率100%的好成绩。

### 倾斜:一线劳动者脱颖而出

今年,全国和陕西省五一劳动奖和工人先锋号评选坚持公开、公正、公平,坚持自下而上、逐级推荐、优中选优、层层审核;坚持看政治表现、工作实绩和贡献大小;坚持广泛性、代表性、先进性。在整个推荐评选过程中,始终坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者,向一线工人、产业工人、农民工倾斜,向专业技术人员和科教文卫系统一线人员倾斜,向“三秦工匠”“技术能手”等一线先进人物倾斜,向民营企业倾斜。推荐评选的陕西省五一劳动奖章获得者中,一线职工、产业工人、专业技术和科教人员61名,占总人数的72%(规定比例不低于总人数的70%),管理类人员24名,占总人数的28%(规定比例不超过总人数的30%)。其中非公制单位人选13名,占总人数的15.3%;女性人选18名,占总人数的21.2%;农民工人选8名,占总人数的9.4%。工人先锋号的评选更向基层一线班组倾斜,有70个班组受表彰,

### 振奋:省委书记胡和平点赞10个先进典型

省委书记胡和平在讲话中点赞全国五一劳动奖状获得者陕西陕北矿业责任有限公司连续三年实现人均年产原煤1.1万吨的水平,在中国是第一,在世界上第二;全国五一劳动奖章获得者陕西化建钳工组长宋卫东,从一名普通钳工成长为高级技师,30年来完成创新专利8项,解决施工和生产中的技术难题100余项,取得技术创新成果10多项;渭南市临渭区曙光特殊教育学校校长张小侠,十几年如一日照顾聋哑儿童,坐着轮椅为孩子们上课;陕西玩果电子商务有限公司技术人员王岁怀,手把手教群众猕猴桃种植技术,自己花钱帮助群众联系销售,体现了无私奉献的精神;陕西中汇煤业有限公司机动车间副主任王勇,实施技术革新项目百余个;陕



本报记者 鲜康 摄

占到总数的70%。省总工会还加大了对省五一劳动奖章获得者的奖励力度,依据《陕西省五一劳动奖评选管理工作暂行办法》规定,按照最高标准奖励,由原来每人3000元提高到每人5000元。

### 奔跑:全体代表倡议争做新时代的奋斗者

全国劳动模范、中铁一局五公司高级技师白芝勇代表受表彰的先进集体和先进个人以及参会代表发出倡议,号召全省广大劳动者做新思想的践行者,带头学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,永远听党话、坚定跟党走;做新时代的奋斗者,沉

下身心干事业,在劳动中体现价值、展现风采、感受快乐;做新目标的实干者,以“服务‘三个经济’、助推追赶超越”为主题,在陕西追赶超越主战场上担当作为、建功立业;做新风尚的引领者,努力营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气,用工人阶级的先进思想和模范行为影响和带动全社会。

新时代赋予工人阶级新使命,工人阶级必将为新时代创造新辉煌。全省广大劳动者群众必将保持强烈的历史责任感和使命感,听从党的号召,紧跟时代脚步,竭尽全力加速奔跑,为决胜全面建成小康社会,推动新时代陕西追赶超越建功立业,作出新的更大贡献。(高仁平)

## 今年我省五一劳动奖、工人先锋号推荐评选工作亮点纷呈

本报讯(实习记者 牟影影)在4月28日举办的陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会上,我省表彰陕西省五一劳动奖状35个、陕西省五一劳动奖章85个、陕西省工人先锋号100个。

据了解,今年我省五一劳动奖、工人先锋号推荐评选工作可以说亮点纷呈。按照省总工会办公室印发的《关于推荐评选陕西省五一劳动奖和陕西省工人先锋号的通知》要求,省五一劳动奖、省工人先锋号推荐评选过程中,始终坚持“两审两公示”工作程序,在本单位公示,并逐级把关后上报省总工会,经省总工会进行“三级会审”(即由省总工会主管部门初审,相关业务部门联合,主席办公会议审定)后,在全省范围内进行公示等程序,产生了2019年陕西省五一劳动奖和陕西省工人先锋号名单。

整个推荐评选过程,坚持面向基层一线,向产业工人、农民工倾斜,向专业技术人员和科教文卫系统一线人员倾斜,向“三秦工匠”“技术能手”等一线先进人物倾斜,向民营企业倾斜。

这次评选工作还重点推荐了一批为打赢防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战作出突出贡献的集体和个人。

## 精心博艺铸匠心 创新创效续新篇

陕西化建工程有限责任公司高级技师 宋卫东



陕西化建工程有限责任公司高级技师宋卫东代表先进个人发言。本报记者刘志强摄

“延长集团劳模”“最美延长石油人”等荣誉。

30多年来,我坚持艰苦奋斗、不断创新的精神,秉承“博艺铸匠心”工作理念,凭借“虚心好学”和“任劳任怨”的工作态度,注重加强精细化管理,凝聚团队力量,积极应对急难险重任务。为解决炼化装置换热器检修时所使用的抽芯机工作效率低、不能满足施工需要的问题,我带领创新团队连续60多天吃住在现场,大胆创新,重新进行设计,圆满完成了任务,获得集团科技进步二等奖,并获得国家专利。

30多年来,我主动学习新知识、总结新经验,把检修和安装钳工技术及原理烂熟于心,对机组和大型设备的安装和检修精益求精。作为团队领头羊,我把为企业解决生产难题当成头等大事,把调动大家齐心协力把工作当成一件十分开心的事。日常工作中,我注重利用“创新工作室”平台,充分发挥传帮带作用,拓宽技能人才成长之路,通过技术交流、技能传授,提升技能人才的培养效率和效率。任班组长以来,共带出徒弟20多名,他们都成长为公司的技术骨干。

各位领导,各位同事,新时代赋予我们新使命,新机遇成就我们的新梦想。在今后的工作中,我将认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,团结带动更多的工匠,坚守信念,勇于创新,积极奉献,努力把工作做得更好、更细、更扎实,继续发挥高技能人才在企业改革创新中的标杆示范引领作用,为企业创新创效,为实现我省追赶超越高质量发展作出新的贡献!以优异的业绩迎接新中国成立70周年!

大家好!获得全国五一劳动奖状,我们陕西陕北矿业有限责任公司全体员工倍感光荣,深受鼓舞。

陕北矿业公司是陕煤集团在陕北国家能源基地建设的大型煤炭生产企业。近年来,我们以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实省委、省政府决策部署,坚持“党建引领、依靠职工、创新驱动、提升全要素生产率”的工作主线,以“三大变革”实现煤炭工业的追赶超越,连续三年实现人均年产原煤1.1万吨,居中国首位、世界第二。我们主要做了五方面的工作:

一是着力调整结构。以“六大结构调整、五力修炼、四类价值”划分实施供给侧结构性改革,2017年、2018年完成利润均超过100亿元,上缴税费均超过60亿元,公司效益跃居全省企业之首。

二是着力培育动能。实施“全员创

## 为追赶超越再立新功 创新推进高质量发展

陕西陕北矿业有限责任公司

客”管理,构建“创新树”体系。三年来,职工累计创新项目8100余项,获省部级以上科技奖励40余项,注册专利160余项,以信息化、智能化打造了15项煤炭行业第一。其中“110-N00工法”采煤工艺技术作为我国原创的世界第三次采煤技术革命技术之一,被编入《中国制造2025-能源装备实施方案》。

三是着力精细管理。细化日常管理,全面实施《卓越绩效评价管理》,企业矿井生产工效居行业首位,2017年荣获“陕西省质量奖”,2018年荣获我国工业领域最高奖“中国工业大奖”。

四是着力绿色发展。实施立体式生态管理,以“绿色+全要素生产率”贯穿各产业环节,改变煤炭传统生产方式,全部矿井实现国家安全生产标准化1级标准。柠条塔矿井获国土资源部“绿色矿山”称号。

五是着力脱贫攻坚。公司所帮扶的汉阴、神木、清涧等9个村扶贫项目,累计投入资金2000余万元,支持社会公益事业5亿多元,分别被省国资委、榆林市政府评为精准扶贫先进企业。

创新永无止境,发展永无止境。目前,我们正在与中国科学院、中国工程院8位院士合作,聚焦主业、凝神创新,以“开采三无化、生态立体化、全员创客化、产品菜单化、运营数字化”推进全员劳动创新、开放合作创新,团结带领全体职工奋进实干,把陕西矿业打造成中国版的“鲁尔”,为我省追赶超越再立新功,以优异成绩迎接新中国成立70周年!

陕西陕北矿业有限责任公司党委书记刘志强代表先进集体发言。本报记者刘志强摄

## 在新时代追赶超越中奔跑追梦

### ——2019年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会侧记



昨日,我们隆重集会,热烈庆祝“五一”国际劳动节!

今天,我们再次出发,为新时代追赶超越再立新功!

满城春色花正浓,最美人间四月天。4月28日,2019年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会在陕西大会堂举行。来自全省各行各业的先进集体代表、模范人物齐聚西安,接受表彰和礼赞。

上午9时整,在雄壮的国歌声中,我省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会隆重开幕。

会上,获得全国和陕西省五一劳动奖、工人先锋号的先进个人和集体依次接受表彰。会场内掌声雷动,每一次持久热烈的掌声,都是对“劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大”的礼赞。因为劳动,所以光荣;带着光荣,更加美丽。

全国劳动模范、中铁一局五公司高级技师白芝勇走上主席台,用庄重而洪亮的嗓音向全省劳动者发出倡议:要做新思想的践行者、新时代的奋斗者、新目标的实干者、新风尚的引领者……

虽是第六次参加省级表彰大会,白芝勇依然显得十分激动:劳动创造美好,奋斗收获幸福。今后,要对标新时代产业工人的新要求,带领工作室30多名工匠争做知识型、技能型、创新型产业工人,为企业发展注入更多活力。

不少代表发现,获奖代表发言时没有了以往上台鞠躬的环节。全国五一劳动奖章获得者、陕西化建公司高级技师宋卫东感慨地说:“会前的温馨提示强调‘不鞠躬致意’,一开始我不理解、不习惯。登台

后,直接发言让我切实触摸到了‘劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽’的主旋律。”

新型劳动者代表、京东物流西北区域分公司快递员张力端坐在第一排。从事了5年快递工作的他激动地说:“作为习近平总书记新年贺词中提到的快递小哥代表,我站到了省级表彰大会的领奖台上,说明荣誉没有国企民企之分,也印证了‘只有踏实干’才能证明自己的老话。”

敬意和期望在大会的每一个细节中传递,责任和激情在台下模范代表的心中激荡。

全国五一劳动奖章获得者、猕猴桃种植“土专家”、眉县农民王岁怀手把手教果农栽植技术、自掏腰包帮他们推销,让70余户果农收益最大化。在得到省委书记胡和平点名表扬后,他自豪地说:“作为一名农民,能获得如此高的荣誉,我很知足。今后,我会‘好好干’,带领村民早日脱贫致富。”

“在特教领域,也要弘扬劳模精神、工匠

精神。”全国五一劳动奖章获得者、渭南市临渭区曙光特殊教育学校校长张小侠说:“我经常勉励自己,只要有爱,就能创造奇迹。也经常勉励学生,只有自立自强,才能受到尊重。”

爱岗敬业、拼搏奉献,是每一位模范人物的高贵品格。弘扬正气、引领风尚,是每一位先进典型的时代责任。这既是对劳动者的启示,也是我们庆祝“五一”国际劳动节的意义所在。

省建设工会主席徐富权参会后感觉工作更有方向,目标更加清晰。他说,作为农民工最集中的建筑行业,工会组织要切实增强团结教育、维护权益、服务职工的功能,深入开展“往职工中走,往心里做,往实处落”行动,扎实推进“服务‘三个经济’、助推追赶超越”主题劳动和技能竞赛,团结动员广大农民工兄弟当好主人翁、建功新时代。

正如省委书记胡和平所讲,每一个追梦的身影,都将被定格为历史;每一滴奔跑的汗水,也都将浇灌出未来。让我们更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,崇尚劳动、埋头苦干,奋力谱写陕西追赶超越新篇章,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

会场外,穹顶璀璨,激情洋溢。会场内,红旗招展,蓄势待发。10时许,在热烈和充满希望的掌声中,2019年陕西省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰大会圆满落幕。文/本报记者 薛生贵 图/本报记者 鲜康